



上海合作组织成员国元首理事会会议新闻公报

(2018年6月9日至10日, 青岛)

2018年6月9日至10日, 上海合作组织成员国元首理事会会议在中国青岛举行。

印度共和国总理莫迪、哈萨克斯坦共和国总统纳扎尔巴耶夫、中华人民共和国主席习近平、吉尔吉斯共和国总统热恩别科夫、巴基斯坦伊斯兰共和国总统侯赛因、俄罗斯联邦总统普京、塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙和乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫出席会议。

会议由中华人民共和国主席习近平主持。

上合组织秘书长阿利莫夫、地区反恐怖机构执委会主任瑟索耶夫参加会议。

阿富汗伊斯兰共和国总统加尼、白俄罗斯共和国总统卢卡申科、伊朗伊斯兰共和国总统鲁哈尼、蒙古国总统巴特图勒嘎, 以及联合国常务副秘书长阿明娜、独联体执委会主席列别杰夫、集体安全条约组织秘书长哈恰图罗夫、东南亚国家联盟秘书长林玉辉、亚洲相互协作与信任措施秘书处执行主任宦建伟、欧亚经济委员会执委会主席萨尔基相、世界银行副行长克瓦、国际货币基金组织亚太部主任李昌墉与会。

成员国领导人讨论了2017年阿斯塔纳峰会决议落实情况和在国际政治和世界经济矛盾日益凸显的背景下上合组织下一步发展的首要任务。各方的一致立场体现在青岛宣言中。

各成员国坚定秉持上合组织宪章所规定的宗旨和原则, 遵循“上海精神”, 逐步完成《上合组织至2025年发展战略》规定的各项任务。成员国强调, 印度共和国和巴基斯坦伊斯兰共和国加入后上合组织合作潜力不断扩大, 已成为独一无二、极具影响力和威信的地区组织。

各方重申继续加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通, 发展安全、能源、农业等领域合作。青岛峰会批

准《〈上合组织成员国长期睦邻友好合作条约〉实施纲要(2018—2022年)》。

成员国领导人就当前重大国际和地区问题交换意见, 强调应继续共同致力于维护上合组织地区的安全与稳定, 推动建设新型国际关系, 确立构建人类命运共同体的共同理念。

成员国一贯支持在公认的国际法准则和原则框架内调解阿富汗、叙利亚、中东地区、朝鲜半岛局势和其他地区冲突。指出持续落实伊朗核问题全面协议十分重要。

成员国重申坚决支持联合国为维护世界和平与安全所做的努力, 指出应以协商一致方式通过联合国关于打击国际恐怖主义的全面公约, 肯定哈萨克斯坦关于在联合国框架内制定实现和平、无恐怖主义世界行为准则的倡议。

成员国注意到吉尔吉斯共和国和塔吉克斯坦共和国竞选联合国安理会非常任理事国席位的愿望。

上合组织将继续在有效应对安全挑战和威胁方面保持协调。峰会通过的《上合组织成员国打击恐怖主义、分裂主义和极端主义2019年至2021年合作纲要》将进一步推动成员国加强该领域务实合作, 上合组织地区反恐怖机构应发挥更大作用。

成员国高度评价2018年5月3日至4日在杜尚别举行的打击恐怖主义和极端主义国际会议成果, 会议为各方开展上述领域合作提供了重要平台。

成员国领导人支持开展针对青年人理想信念教育的一揽子工作, 防止其参加破坏性活动。鉴此, 峰会通过了《上合组织成员国元首致青年共同寄语》及其实施纲要。支持乌兹别克斯坦共和国提出的关于在联合国大会通过《教育与宗教的包容》特别决议的倡议。

成员国将根据上合组织禁毒战略及其落实行动计划、预防麻醉药品和精神药品滥用

构想等文件, 继续推动打击非法贩运毒品领域的合作。

上合组织将进一步为在保障信息安全领域开展广泛互利合作作出贡献, 制定综合性的信息空间负责任国家行为国际规则、原则和规范。

成员国重申联合国在推动落实全球可持续发展议程中的核心作用。强调完善全球经济治理体系、坚持巩固和发展以世界贸易组织为核心的多边贸易体制、建设开放型世界经济十分重要。

上合组织致力于为贸易投资创造有利条件, 共同推动贸易便利化, 促进电子商务合作, 发展服务业和服务贸易。继续支持中小微企业发展, 推动交通运输、能源、农业等领域合作。

支持关于在乌兹别克斯坦举行首次上合组织成员国铁路部门负责人会晤的倡议。

为加大环境治理力度, 成员国通过了《上合组织成员国环保合作构想》。继续磋商《上合组织成员国粮食安全合作纲要》草案。

成员国高度评价塔吉克斯坦共和国关于联合国大会通过的2018—2028年“水促进可持续发展”国际行动十年的倡议, 以及欢迎将于2018年6月20日至22日在杜尚别举行的该主题联合国框架内高级别国际会议。

哈萨克斯坦共和国、吉尔吉斯共和国、巴基斯坦伊斯兰共和国、俄罗斯联邦、塔吉克斯坦共和国和乌兹别克斯坦共和国重申支持中华人民共和国提出的“一带一路”倡议, 肯定各方为共同实施“一带一路”倡议、促进“一带一路”和欧亚经济联盟对接所做的努力。

成员国领导人支持利用地区国家、国际组织和多边合作机制的潜力, 在上合组织地区构建广泛、开放、互利和平等的伙伴关系。

成立上合组织地方领导人论坛将促进地区间合作。各方肯定关于2018年在俄罗斯联邦

车里雅宾斯克市举办论坛首次会议的愿望。

成员国指出应充分挖掘上合组织实业家委员会和银联体的潜力。

成员国支持进一步加强金融领域务实合作, 将继续研究建立上合组织开发银行和发展基金(专门账户)问题的共同立场。

成员国领导人重申, 人文合作对深化人民之间的相互理解、信任和友谊发挥着作用, 支持在文化、教育、科技、卫生、旅游、体育等领域开展多层次合作。

成员国强调愿同观察员、对话伙伴及国际和地区组织开展全方位合作。

峰会发表了成员国领导人关于《上海合作组织成员国元首关于贸易便利化的联合声明》、《上海合作组织成员国元首关于在上海合作组织地区共同应对流行病威胁的声明》。有关部门签署了《2019—2020年落实〈上合组织成员国旅游合作发展纲要〉联合行动计划》、《上海合作组织成员国经贸部门间促进中小微企业合作的谅解备忘录》、《上海合作组织成员国海关关于利用莫斯科地区情报联络中心案件数据库执法平台渠道全天候联络站开展信息互助的规程》、《上海合作组织成员国海关关于交换跨境运输消耗臭氧层物质信息合作的备忘录》等文件。

成员国领导人听取并批准了上合组织秘书长关于上合组织过去一年工作的报告和地区反恐怖机构理事会关于地区反恐怖机构2017年工作的报告。

元首理事会通过了关于任命诺罗夫(乌兹别克斯坦共和国)为上合组织秘书长、吉约索夫(塔吉克斯坦共和国)为上合组织地区反恐怖机构执行委员会主任的决议, 其任期为2019年1月1日至2021年12月31日。

2017年6月8日至9日上合组织阿斯塔纳峰会之后, 上合组织举行了成员国政府首脑(总理)理事会会议(2017年11月30日至12月1日, 塔什干)。

上合组织下任轮值主席国将由吉尔吉斯共和国担任。上合组织成员国元首理事会下次会议将于2019年在吉尔吉斯共和国举行。

(新华社青岛6月10日电)

国内外各界积极评价习近平讲话——

上合正在掀开崭新一页

本报记者 严瑜 刘少华



6月10日, 国家主席习近平在上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议上发表重要讲话, 总结上合大家庭17年的探索成果, 阐释如何进一步弘扬“上海精神”, 研判世界大势, 为上合组织贡献宝贵的中国智慧, 提供切实的中国方案, 做出给力的中国承诺。

众多参会政要、外媒记者以及专家学者在接受本报记者采访时纷纷表示, 习近平主席的讲话充满新意, 富有启发, 为上合组织乃至全球发展注入新的强劲动力。

新理念丰富“上海精神”

“很充分, 很丰富。”听完习近平主席的重要讲话, 上海合作组织副秘书长波塔向记者感叹:“听出了很多新意。”

各国来宾普遍表示, 习近平在讲话中首次系统性提出弘扬“上海精神”应秉持发展观、安全观、合作观、文明观和全球治理观, 让人眼前一亮。

“习近平主席提出的共赢观念, 有利于所有成员国共享发展成果、提升地区和谐, 这种全球视野在当前的国际形势下尤为重要。”巴基斯坦外交部上合事务办公室负责人扎哈尔·艾赫迈德在接受本报记者采访时盛赞:“这是真正的朋友之辈。”

“处于新时代, 站在新起点, 上合组织如何破解时代难题, 化解风险挑战?中国智慧为‘上海精神’赋予新的内涵。”

“‘上海精神’提出于上合组织成立之初。习近平主席的讲话进一步丰富了‘上海精神’, 更加明确处在新时期的‘上海精神’的内容、含义和指向, 是上合组织17年成功合作经验的

理论概括和升华结晶。”中国上海合作组织国家研究中心秘书长邓浩在接受本报记者采访时表示, 习近平在讲话中还提出构建上海合作组织命运共同体, 将“上海精神”与构建人类命运共同体的宏伟目标紧密联系起来, 为上合组织在新时期沿着正确轨道前进树立指针。

中国改革开放论坛战略研究中心主任马加力对本报分析称:“当前, 世界正处于多变的历史时期, 不确定性、不稳定性、不安全性有所增加。在这样的背景之下, 中国作为东道主, 提出一系列积极的、有意义的观念和主张, 体现了中国智慧和东方智慧, 对于国际经济合作、文明交流以及全球治理都具有历史性意义。”

新承诺展现大国担当

对于马上要迎来17岁生日的上合组织, 中国一如既往地力挺, 不仅愿意提供思路, 更是给出了实实在在的支持。

为促进上合组织成员国合作, 习近平提出了在上海合作组织银行联合体框架内设立300亿元人民币等值专项贷款、中方在未来3

年为各方培训2000名执法人员等7项承诺和举措。

新闻中心内, 大屏幕上习近平话音刚落, 不少外媒记者纷纷惊叹。

“我觉得最重要的新闻, 就是习近平主席提出中国将为上合组织设立300亿元人民币等值专项贷款。任何发展都离不开钱, 中国用具体行动表明了对于上合组织发展的支持。”俄罗斯卫星通讯社北京分社社长卡斯巴申·安德烈对本报记者说。

扎胡尔·艾赫迈德则尤为关注中方将在未来3年为各成员国提供3000个人力资源开发培训名额这一举措。“上合组织是一个巨大的组织, 拥有丰富的资源, 习近平主席提出的举措对于我们更好地利用上合组织内部人力资源、促进共同繁荣非常重要。”

“中国承诺的资金和项目, 再次表明中国是一个乐于帮助伙伴的国家。”巴基斯坦黎明电视台记者哈桑·赛义德·阿提扎告诉本报记者, 在他的国家, 到处都可看到中国科技的印记。“通过上合组织, 中国在经济、科技、文化等多个领域为其他成员国做出了很好的示范。”

事实上, 过去几年, 每一次参加上合组织成员国元首理事会, 习近平都会带来丰厚的“中国礼包”。

邓浩认为, 这一次, 中国站位更高, 所作承诺力度更大。“习近平做出的这些承诺与构建上海合作组织命运共同体的目标相互匹配。中国用实际行动展现了大国担当, 为提出的倡议提供了切实有力的支撑, 让各成员国感受到言必行、行必果的大国风范。”

新建议指引前进方向

在中国即将把轮值主席国的接力棒交给吉尔吉斯斯坦之际, 习近平在讲话中提出了凝聚团结互信的强大力量、筑牢和平安全的共同基础、打造共同发展繁荣的强劲引擎、拉紧人文交流合作的共同纽带、共同拓展国际合作的伙伴网络等5点建议。

对此, 印度外交部上合事务办公室联合秘书、国家协调员马德胡米塔·哈扎里卡·巴加特对本报表示, 这些建议对每个成员国都有好处, 能够帮助各国在这个规模巨大的组织当中找到自己应尽的义务, 更加明确应该

如何携手前行, 如何为构建一个和平、和谐的世界而共同努力。

波塔也认为, 习近平主席提出的建议具有很强的操作性。“我们已经开始认真考虑制定新的计划, 并加以落实。”

“宏观来看, 这些建议为如何构建上合组织命运共同体提出了具体的行动纲领。”邓浩表示, 尤为振奋人心的是, 习近平不仅站在一个新的高度, 为如何进一步加强安全、经济、人文等领域的合作提出建议, 而且根据上合组织扩员之后的新形势, 为其推动化解热点问题、完善全球治理提出思路。

“习近平的讲话表明, 上合组织发展到新的时期, 实力增强, 影响力提升, 除了维护本地区的安全和稳定之外, 参与全球治理、推动建设公正合理的国际秩序的任务也更为迫切、更为现实。共同拓展国际合作的伙伴网络这一建议, 就为上合组织指明了前进方向, 非常鼓舞士气。”邓浩说。

在马加力看来, 这些建议正是一份全面而系统的“中国方案”, “有助于上合组织成员国各领域进一步加强合作, 使上合组织更有凝聚力、影响力和号召力”。

六月十日, 上合组织青岛峰会新闻中心外的一处转盘。

本报记者 孟祥麟 摄